

# 2013上海高考作文题点评

# 阐释空间广阔 呼唤深度思考

向明中学 董晓蕾

纵观近三年上海高考语文作文试题,可以看出试题的开放性在不断拓宽,力求让考生避开思维定式,充分展开对于社会现象、人生价值和生命意义的独立思考。

今年的作文材料十分简洁:“生活中,大家往往努力做自己认为重要的事情,但世界上似乎还有更重要的事。”就命题本身而言,并没有太大的审题难度。材料中的观点来自于人们的直接经验,也常为各类基本的生活实践所证实。题目并未对这一观点做出明确的价值判断,也不涉及任何具体的事件分析。

试题中的提示语“人们对此的思考也不尽相同”,暗示了考生可以发挥个性,各抒己见。

尽管材料本身阐释空间广阔,但要想说得有理,说得深刻,却并不容易。考生要从两个层面思考:一是思考“重要的事”是什么?这些事为什么重要?对谁而言是重要的?这种重要是阶段性的,还是持续性的?这是一个初步的思维检索过程,考生要对记忆进行整理和组织,找到最合适的切入点和具体问题。当考生找到自己内心“重要的事”后,才能进入思维的第二层面,即深度思考“更重要的事”。假如把上面这些“重要的事”置于其他背景或者语境中,这些事情是否还显得重要?是否会有其他重要的事情显露出来?在这些“重要性”的比对中,最终将会面临的是一个终极的“重要的事”还是各种“重要的事”的共存?在这里

“更重要的事”中的“更”字显得尤为显眼。

写作时,考生要对人生中有价值的事物进行一番深度比较和考量,可以由小我写到大我,由个体到民族,由局部写到整体,也可以由物质层面写到精神层面;“更重要的事”可以是生命与自由、梦想与信仰、正义与道德、勇气与良知、文化与文明等等。在写作时要尽可能联系社会实际,或结合教材文本进行拓展,谈及文化艺术、社会政治、科技教育等各方面的相关事例,从而阐释这些“更重要的事”在当下语境中的意义与价值。事实上,人生的价值与意义,不在于学会聆听自己的内心,领悟对于自己而言“真正重要的事物”,更在于在人生的旅途中,不断突破自我,发现“更重要的事物”。思维的深浅决定了本文立意的高下,若只是泛泛而谈,便可能

落入俗套。

这则作文材料不仅对于引导学生关注人生价值、生命意义有着积极的正能量作用,也给高中语文写作教学带来了有益的启示,促使我们反思对于语文写作教学什么才是“更重要的”。我们不仅要培养学生的语言表达能力,还要教会学生养成良好的思维习惯,学会辩证地、理性地、深入地看待问题。近几年,高考作文上海卷命题开始注重对于生活的直接接触,只有通过生活中问题的思索,而不是仅凭书本知识的积累,才能够在作文面前游刃有余。这就促使语文教师调整教学策略,不能仅凭课本来进行写作教学,更需要加强自身的思考和阅读修养;语文教师需要首先自身能够充满对生活的热爱和观察力,才能够对学生做出进一步的指导。

高考作为公正、公平的选拔性考试,受到全社会瞩目,而高考语文更是其中社会关注度广泛的一门科目。高考在彰显选拔功能的同时,还承载着对学生思维的启发与拓展,以及对日常语文教学的导向功能。

## 命题根本 选择语段

优秀的语段一是在思想内容上要积极向上,具有正能量的作用,避免狭隘,尤其是带有明显文人化倾向或有无病呻吟的个人情感色彩的作品。笔者认为,选择像《在大雾

## 高考语文命题把握好度

徐胜胜

中得意忘形》一类的文章就有欠妥之处。二是对所有考生具有适切性,没有地域、民族、性别、城乡乃至方言等属性的差异,如《灯笼红》一文可能会让不少本地考生困惑;三是要充分考虑目前中学教学实际,充分考虑学生的思想水平和接受能力,不能因担心“撞车”而另辟蹊径,如把《应该认真对待文献综述》《现代汉语通论》节选拉出来充当考试语段。

值得提醒的是,别“拉到篮里都是菜”,如将某地区小学版的课文也搬过来,这在命题

历史上前所未有的。上述种种,应该说是命题者在选择语段中对“度”的缺失。

## 试题设置 合理平衡

试题设置总体上应反映学科考察目标、要求,避免在难度、区分度方面的比例失调。题干表达必须明确、规范、严谨。一份试卷,不仅学生看、家长看、教师看,全社会都投以关注的目光,更应避免出现表述上的语病。如阅读《冬阳·童年·骆驼队》,文后有“作者多处描

述骆驼队,对此分析不恰当的两项是……”的多项选择题,仔细推敲之下发现竟没有一项符合题干中“描述”的。这是命题者对语言表达的“度”的缺失。

参加高考命题工作一定要慎重。从语段选择的眼光及试题的编制、答案的合理多方面一定要有“我可能错了”、“我还有疏漏”、“我的经验与智慧十分有限”的心态与胸怀。唯此方能在命题工作中精益求精、尽力做到经得起历史的检验,若干年后回首再看现在的试卷,确实是无可挑剔,或者至少无低级的技术性错误。

愿语文高考命题者切实把握好这个“度”。

(本版文章仅代表作者个人观点)

## 未来路英才教育核心课程之一

# 北大清华复旦交大自主招生学习指导班

### 深远的背景

2010年党和政府召开了新世纪以来第一次全国教育工作会议,颁布了《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》,党和国家领导人指出“坚持人才是第一资源战略思想,抓紧培养造就创新型科技人才”,有关领导在谈到我们目前的人才培养时明确指出存在着“两个不适应”,并强调,我们教育的目的是培养德智体美全面发展的优秀人才,特别是拔尖人才,在2009年至今两年时间里国家领导人多次提出我们的教育要培养拔尖的创新人才,我们国家对拔尖的创新人才的需求已经到了刻不容缓的程度。

### 大胆的实践

熊晓东从二十世纪九十年代起就开始研究优秀生的素质教育,研究高水平大学选拔优秀高中毕业生的提前招生考试。熊晓东举办了多届学习指导班,九十年代在南洋模范中学97届高三(四)班的实验是典型的案例,这个案例获得国家、上海市及徐汇区各级教育部门的高度肯定。之后,熊晓东每年都开班指导学生参加高水平大学提前招生、自主招生考试,十多年来取得卓越的成就积累了丰富的经验。熊晓东的英才教育就是吸取西方欧美英才教育的先进经验,结合我国教育的实际,根据我国高中优秀生的学习特点,研发一整套适合国内外高水平大学对优秀中学生要求的自己的新课程。

2002年熊晓东应邀在美国数学教师委员会80周年会上发表关于他英才教育研究的讲演,2004年熊晓东论文又在国际学术刊物《世界英才教育》上发表。2005年美国



熊晓东院长与王昕雄副院长应邀访问考察美国顶尖英才教育学校纽约布朗克斯理科高中

哥伦比亚大学教师学院邀请熊晓东以客座教授的身份为哥大博士生开设英才教育和数学教育的课程。2011年、2012年熊晓东再度应邀访问美国哥伦比亚大学,深入进行英才教育的研究。

《北大清华复旦交大自主招生学习指导班》是体现熊晓东英才教育思想的核心课程之一,今天这朵教育奇葩在已有的基础上再续辉煌,开放得更加美丽,更加灿烂。

### 成熟的课程

学院在多年成功的高考学习指导和自主招生招生考试学习指导教学基础上编写了《高中优秀生蒲公英高级课程》。该课程开设科目有数学(Mathematics)、物理(Physics)、化学(Chemistry)、英语(English)以及语文(Chinese)等学科。根据“北约”“华约”“卓越联盟”各大学自招考试不同考试科目要求,该课程也作相应的分组分类。“立足高考,冲刺自招”是这个班的指导思想。数学由数学1和数学2组成,数学1内容包括高中知识(涵盖高中数学全部内容的知识点复习、典

型例题介绍、数学思想方法专题讲座、近十年高考精彩试题评析以及高中与大学对接的内容等);数学2包括大学数学预科知识(包括微积分、线性代数、概率统计学等)、数学竞赛基础教程以及近十年大学提前招生自主招生招生考试精彩试题评析等。其他学科与数学类似。该班教学共分四个阶段,前三个阶段暑期课程、秋季课程、寒假课程是为自主招生考试准备,第四阶段春季课程是冲刺高考高分和拼搏香港大学。未来路自主招生招生考试学习指导班目标清晰、计划周全、课程成熟、教学效果显著。

### 强大的师资

该班的师资队伍强大,由两部分组成:一是以北京大学教育学博士王昕雄为首的一批毕业于国内外名牌大学的博士组成的未来路英才教育中青年专家型教师,他们有着显赫的教育学术背景和耀眼的专业成就光环,课堂教学充满激情又极具人格魅力;二是曾在省、市重点中学工作多年的特、高级教师,他们具有丰富教学经验,教态从容,语言精炼,知识点讲解严密完整高屋建瓴。

### 辉煌的成果

学院的《北大、清华、复旦、上海交大自主招生招生考试学习指导班》多年来教学成果卓然。以最近两届为例,2011届:78位学生报考北大、清华、复旦、上海交大的自主招生招生考试有46位学生获得这四所大学的录取。其中吴亦昕、王芊录取清华大学;郑彦朕、周竑喆等二十七位同学录取复旦大学;周颖聪、金越等十七位同学录取上海交通大学。复旦大学自主招生招生考试标准分满分为800分,郑彦朕获得796分,周颖聪780分、刘忆枫

779分……“北约”“华约”自主招生考试中上海未来路进修学院学员考试成绩数学进入前1%,物理进入前2%。一位令人瞩目的年龄只有十四岁的史季轩同学十一岁时就来未来路学习,在参加比自己大五岁的哥哥姐姐的大学自主招生考试中成绩却是力挫群雄脱颖而出,被中国科技大学少年班录取。

2012届:成果更为显著,150位学生在“华约”“北约”“卓越联盟”三大自主招生考试中被北大、清华、复旦、上海交大等高校录取的考生有107人,其中北京大学7人,清华大学3人,复旦大学29人,上海交大40人,同济大学26人,浙江大学1人,西安交大1人。

未来路英才教育成功之处是,不是只适合于学习基础比较好的和学习能力比较强的优秀高中生,同时也适合于即便原有基础处于中等或中下水平,但却有强烈上进心的学生。例如2011届的陈璋和2012届的哈贝等学生原先都只是二本的基础,但是通过未来路学习以后在“华约”“北约”“卓越联盟”三大自主招生考试和高考中取得优异成绩最终录取在复旦大学、上海交大等一流大学。



学院地址:上海市徐汇区零陵路342号2号楼一层112接待室  
交通路线:最便捷是轨交4号线、7号线,东安路站1号出口往东50米;公交:41、49、50、72、89、104、128、733、932、隧道二线、万野专线等;联系电话:51573510、51573500、51573520

学院网址:www.FRTC-EDU.cn

沪教广备(徐汇)第2013030006号